

岳阳市林业局

岳市林字〔2023〕10号 A3类 同意公开

岳阳市林业局 对岳阳市政协九届二次会议第178号提案的 答 复

宋炼钢等3名委员：

你们提出的关于《探索文旅融合新业态 助力生态产品价值实现》提案，从贯彻落实习近平总书记生态文明思想，积极推动生态产品价值实现的角度出发，提出了六条具体措施建议，非常具体客观，与我局全力推进的林业高质量发展的一些工作措施不谋而合。现就提案中的涉林有关问题落实情况答复如下：

一、关于扛稳政治责任，共育长江中游生态绿心的建议

我局依托自然保护地景观优势，做活山水文章，大力推动森林康养和森林旅游发展，支持幕阜山生态绿心功能建设，将幕阜山列入我市林长制9大重点生态功能区之一，市委常委领导任市级林长，2022年市委曹普华书记带领相关单位先后2次巡在幕阜山巡林，幕阜山已成为国家森林康养基地和国家级研学旅行示范基地，成功创建4A级景区；同时森林公园利用其丰富的森林资源、高山气候条件和地域优

势，发展“生态+旅游”、“生态+种植业”，2022年，幕阜高山有机茶产值60万元，种植黄精300余亩，推出了“黄精酒”“黄精饮”等多种产品，幕阜山把优质的生态产品和生态环境综合效益转化为经济高质量发展的持续动力，实现了生态保护与经济发展的协调。

二、关于加快林场转型，共探生态产品价值实现路径的建议

全市现有国有林场15个，经营面积36万亩，活立木总蓄积175万立方米。近年来，我们聚焦“秀美林场”“精美林场”“富美林场”建设，林场底色更绿、成色更亮、特色更明，国有林场发展取得了阶段性成效。华容塔市国有林场获批全国十佳林场，平江幕阜、岳阳县大云山国有林场等6个林场获评全省秀美林场。一是建立健全高位推动机制。依托国有林场改革契机，国有林场全部定性为公益一类事业单位，国有林场定性、人员编制、财政经费预算、职工安置和社会保障等“五个到位”全部落实，目前国有林场副处级1个，正科级3个，副科级5个，有编制362个，其中高级职称24人，建有半专业扑火队13支，扑火队员269人。二是精准把握林场发展“主定位”。根据国有林场个数多、面积不大的特点，在少而精上下功夫，一场一策。如幕阜林场由县政府和市城投投资20亿元合作开发建设，成为首个国家认证的森林康养基地，实现了森林康养和生态旅游上开放领跑；塔市林场作为全省造林绿化工作会、储备林工作会的培训现场，在森林质量精准提升上项目实施上出新出彩；荆

竹山林场和五尖山林场作为全国森林可持续经营试点单位，即将代表省队参加全国国有林场职业技能竞赛，在森林可持续经营上先试先行；药菇山林场药材种植重塑“江南天然药库”；大云山依托红色旅游资源，打造省级爱国主义教育基地。三是推进生态产品价值实现。全市目前有秀美林场7个，五星级森林人家1个，国家级森林康养基地1处，省级森林康养基地7处，省级生态旅游示范基地2处。充分发挥国有林场在助力乡村振兴上的重要作用，幕阜林场创立了“幕阜1596”茶叶品牌，发动林农种植无公害蔬菜、养蜂、种植名贵中药材。连云林场建设千亩笋竹两用林，产干笋5000斤，竹材30万斤。福寿林场通过欠发达国有林场项目，营建高山茶基地50亩，实现了“一亩山万元钱”产业发展目标。

三、推进自然保护整合优化，助推文旅项目落地

2019年6月，中办、国办出台了《关于建立以国家公园为主体的自然保护地体系的指导意见》，近年来，我局组织全力推进，依法依规分别采取从保护地退出、调整范围和功能分区，把应该保护的切实保护好，为经济社会留出发展空间。2020年上报了全市自然保护地整合优化预案，2021、2022年又分别5次组织了修改完善工作，2023年3月以市政府名义上报了全市自然保护地整合优化方案，目前省政府已将我市已上报国家林草局，正在等待批复。整合优化后，各保护地交叉重叠、城镇建成区、人工集体商品林等方面的历史遗留问题将得到有效解决，一些文旅项目诉求也将实际落地建设。

自然保护地是生态建设的核心载体、中华民族的宝贵财富、美丽中国的重要象征。下一步我局将切实加强自然生态系统、自然遗迹、自然景观和生物多样性保护，探索自然保护和资源利用新模式，不断满足人民群众对优美生态环境、优良生态产品、优质生态服务的需要，积极做强做大东洞庭湖国家级自然保护区、黄金河国家湿地公园、汨罗江国家湿地公园、洋沙湖国家湿地公园、北罗霄国家森林公园等生态品牌，协调好保护与发展的关系，助推地方经济发展。

感谢你们对林业工作的关心和支持！



承办负责人：龚凤珍

承办人及联系电话：周军 13873033170 0730 - 8859886